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Kémia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi tmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tol eltérni nem szabad.

o > pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szereplé megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

. Az objektivitds mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagodgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

J Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jdar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomdpontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jard 1-2 pont adhaté meg!

. A szamitasi feladatra a maximalis pontszdm akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

. Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekintheté Osszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
dé. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszdmitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapotu gdzoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibéas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

. Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jardé pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibdnak szamit példaul:
e asiriiség hibas alkalmazésa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerti miivelet,
¢ hibdsan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irreélis eredményt.
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o Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazo6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjdn is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbol szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Esettanulmany (9 pont)

a) A fogalmazasnak a kovetkez6 két 0sszefliggésre kell ravilagitani (nem sz6 szerint,
hanem csak tartalméaban):
e Az ipari termelés meggondolatlan novelése miatt bekdvetkezd kornyezet-
karosodas ¢és az ennek kovetkeztében kialakult félelem a kemiatol. 1 pont
e A 7z06ld kémia a novekedést a tovabbiakban tigy irdnyitana (korladtoznd), hogy
a kornyezetbarat és egészségre artalmatlan termékek és technologiak legyenek
hosszu tdvon a leggazdasagosabbak. 1 pont
b) 100 kg 1 pont
¢ 1.,2,8.,09.
(Legalabb két helyes valasz: 1 pont, legalabb harom helyes: 2 pont) 2 pont
(Négynél tobb sorszam megadasa esetén nem jar pont!)

d) A szubsztitucio. 1 pont
Indoklas: melléktermék keletkezésével jar egyiitt. 1 pont
e) 5. 1 pont
12. 1 pont

(Kettonél tobb sorszam megadasa esetén nem jar pont!)

2. Egyszerii valasztas (11 pont)
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3. Négyféle asszociacio (10 pont)
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4. Tablazatos feladat (20 pont)

1. Gaz 1 pont
2. HCIl + NH; = NH4C1 1 pont
3. Folyadék 1 pont
4. H,SO4 + 2 NaOH = Na,SO4 + 2 H,O
(NaHSOy-ra felirt egyenlet is elfogadhato!) 2 pont
5. Gaz 1 pont
6. C3Hg+50,—>3CO,;+4H0 2 pont
7. Szilard 1 pont
8. C¢HsOH + Na — C¢HsONa + 0,5 H; 2 pont
9. Gaz 1 pont
10. CH;CHO + 2 Ag" + 2 OH — CH3COOH + 2 Ag + H,0O 2 pont
11. Szilard 1 pont
12. Fe;O3 +2 Al =2 Fe + ALO;3 2 pont
13. Szilard 1 pont
14. Ca(OH), + CO, = CaCOs; + H,O 2 pont
A két pontot éro reakcioegyenlet esetén:

— helyes képletek megadasa 1 pont

— reakcidegyenlet rendezése 1 pont

A reakcidegyenletekben egyenldségjel is elfogadhato!

5. Alternativ feladat

A.) Tablazatos feladat (15 pont)

1. 3s%3p° 1 pont
2. 1 db koto- és 6 db nemkoto elektronpar 1 pont
3. Apolaris 1 pont
4. H, +Cl, =2 HCI1 1 pont
5. 2Fe+3 Cl, =2 FeCls 2 pont
6. Redoxi reakci6 (Egyesiilés is elfogadhatd!) 1 pont
7. 2KI+ Cl, =2 KCI + I, (Ionegyenlet is elfogadhat6!) 2 pont
8. C,H; + Cl, — C,H,Cl; (Vagy szerkezeti képletekkel) 2 pont
9. 1,2-dikloretén 1 pont
10. C¢Hg + Cl, — C¢HsCl + HCI (Vagy szerkezeti képletekkel) 2 pont
11. Szubsztitucio 1 pont

(A 10., 11. kérdésekre az addicios reakcio is elfogadhatd!)

A két pontot ér6 reakcioegyenlet esetén (kivéve a 8. és 10. reakcioegyenlet,
amelyek esetén 2 vagy 0 pont adhatd!):

— helyes képletek megadasa 1 pont

— reakcioegyenlet rendezése 1 pont
A reakcidegyenletekben egyenldségjel is elfogadhato!

irasbeli vizsga 0613 5717 2006. majus 16.



Kémia — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

B.) Szamitasi feladat (15 pont)

a)2 Al+ 6 HCl=2 AICl; + 3 H,
— helyes képletek megadasa 1 pont
— reakcioegyenlet rendezése 1 pont

b) Sésav:

m(sésav) =50,0-1,10=55,0 g

m(HCI) =55,0-0,204=11,2 ¢
n(HCl)=11,2/36,5=0,307 mol

Aluminium:

n(Al)=1,35/27,0 = 10,0500 mol

A reakcidegyenlet alapjan a HCI feleslegben van,

AICl; és HCl lesz az oldatban a reakcio6 befejezddése utan.

¢) n(HCl)gogyas = 3 - 0,0500 = 0,150 mol
n(HCDfelesleg = 0,307 — 0,150 = 0,157 mol
n’I(HCl)felesleg = 0,157 . 36,5 = 5,74 g

A reakcioban keletkez6 hidrogén eltavozik:
n(Hz) =1,5-0,0500 = 0,0750 mol

m(H,) =0,0750 - 2,00 =0,150 g

n(AlClz) = 0,0500 mol

m(AlCl3) =0,0500 - 133,5=6,68 g

A végso oldat tomege:

m(oldat)yegss = 55,0 + 1,35 -0,150=56,2 g
Tomegszazalék HCI: (5,74 / 56,2)-100 = 10,2%
Tomegszazalék AICl;: (6,68 /56,2)-100 =11,9%

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

2 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

6. Kisérletelemzés és szamitasi feladat (8 pont)

a) Vizzel valo higitasakor a kénsavat kell (6vatosan, allando kevergetés kozben)

a desztillalt vizbe Onteni.

b) mogat=V-p=300cm?- 1,14 g/em* =342 g
m(H,SO4)=0,2-342g=684 ¢

A 98,0 tomeg%-os oldatbol kell 68,4 g/0,98 = 69,8 g
V(98%-s oldat)=m/p= 69,8 g/1,84 g/cm* =37,9 = 38 cm?

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

¢) m(sziikséges viz) = m(20 tomeg%-os oldat)-m(98 tdmeg%-os oldat)

=342¢g-698g=2722¢g

A viz stirtiségét 1 g/em’ -nek véve, V(sziikséges viz)= 272 cm’

d) B

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
1 pont
1 pont
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7. Kisérletelemzés (15 pont)

a)D 1 pont
b) Nitrogén-dioxid, NO, (A két valasz egyiitt!) 1 pont
Az 1. kémcsdben a tomény salétromsav van. 1 pont
¢) A III. kémcsdben szintelen, szagtalan gaz képzddése kdzben

a mészkddarab oldodik. 1 pont
d) I1.: desztillalt viz, I1.: hig s6sav (A két valasz egyiitt!) 1 pont
e) CaCOs +2 HCI = CaCl, + CO, + H,O 2 pont
f) A vas nem oldddna fel, 1 pont
mert a vasat a tomény oxidalo savak passzivaljak. 1 pont
g) A vas szintelen, szagtalan gaz képzddése kozben oldodik, az oldat megzoldiil.

(Egy tapasztalat emlitése is elegendd!) 1 pont
A vas negativ standardpotencialu fém. 1 pont
h) Fe + 2 HCI = FeCl, + H, 2 pont
i) A nitrogén-dioxid: a savas esOk egyik okozdja (vagy szerepe van

az also6légkori 6zonképzdodésben). 1 pont
A szén-dioxid hozz4jarul az iivegh4dzhatashoz. 1 pont

A két pontot éro reakcioegyenlet esetén:
— helyes képletek megadasa 1 pont
—reakcioegyenlet rendezése 1 pont

8. Szamitasi feladat (12 pont)

a) Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,O 2 pont
— helyes képletek megadasa 1 pont
— a helyes anyagmennyiség-aranyokért 1 pont
b) n(oltott mész) = 74000 g / 74 g/mol = 1000 mol 1 pont
n(oltott mész) = n(CO,) = 1000 mol 1 pont
V(COy) =n - Vin = 1000 mol - 24,5 dm*/mol = 24500 dm’ 1 pont
MCO,) =24,5 m* 1 pont
¢) A levegdnek 0,03 térfogat%-a CO, 1 pont
V(levegd) = 24,5 m* / 0,0003 = 81667 m" (= 8-10* m*), 2 pont
d) n(oltott mész) = n(H,O) = 1000 mol 1 pont
m(H,O0) =n - M =1000 mol - 18 g/mol = 18000 g 1 pont
m(H0) = 18,0 kg 1 pont

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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